

三门峡市文化广电和旅游局文件

三文广旅提〔2024〕23号

签发人：毋慧芳

办理结果：B

三门峡市文化广电和旅游局 对市政协八届二次会议第31号提案的 答 复

尊敬的张澜、黄涛委员：

您提出的“关于通过信息化手段助力文物安防监管保护”的提案，现答复如下：

首先，非常感谢您在百忙中对三门峡市文物安防监管的发展给予的关注，尤其是关于通过信息化手段助力文物安防监管保护方面的意见和建议，我们高度重视。对于您提出的目前我市缺乏文物、文保基础数据，无法起到文物安防监管能力，基层文物保

护工作的开展进度不尽如人意。建议我们要做好安全监管，实现高效督察，打造安全与防范体系，做好文物的展示利用工作通过信息化手段助力文物安防监管保护。作为市级的文化监管部门，我们认识到信息化手段在提升文物安防监管保护能力中的重要作用，并形成以下意见；

关于文物安防监管保护信息化建设方面，我们将采取以下措施来推进这一工作：1、完善基础数据：我们将组织专业人员，全面收集并整理三门峡市各文物博物馆单位的基础数据，建立详尽的文物信息数据库，为后续的监管工作提供坚实的数据支撑。2、建立监管系统：基于大数据、云计算等现代信息技术，我们将建立文物安全监管系统，实现对文物安全的实时监测和预警。同时，我们将预留与国家级平台的对接接口，确保数据的互联互通。3、智能监控与预警：在重要文物点部署智能监控设备，结合物联网技术，实现对文物环境的实时感知和异常预警。这将大大提高我们对文物安全的掌控能力。4、分级监管与应急响应：我们将按照分级监管的原则，明确各级文物行政部门的监管职责，并建立快速响应的应急机制。确保在发生安全事故时能够迅速、有效地进行处置。

关于提升文物展示利用方面，我们将从以下几个方面着手改进：1、丰富展览形式：我们将利用虚拟现实（VR）、增强现实（AR）等现代技术手段，丰富文物展览的形式，让观众能够更直观地了解文物。同时，我们将设计互动性强的展览项目，让观

众能够参与到展览中来，增强体验感。2、强化讲解服务：我们将提升讲解员的专业素养和服务水平，通过生动有趣的讲解，帮助观众更好地理解和感受文物的历史价值和文化内涵。3、拓展宣传渠道：我们将利用互联网、社交媒体等新媒体平台，加大对文物展览的宣传力度，吸引更多的观众前来参观。4、推动文创产品开发：结合文物特点和市场需求，我们将开发具有地方特色的文创产品，如文物复制品、纪念品等，增加文物的附加值和市场影响力。

张澜、黄涛委员，以上答复，希望您能满意，不足之处，我们希望能够加强沟通，把如何加强文物安防监管保护信息化建设工作做得更好。再次感谢您对文物安防监管保护信息化建设面的提出的意见和建议。



2024年6月18日



联系部门：三门峡市文化广电和旅游局

联系人：唐昆 03982169080 13839813602

抄 送：市政协提案委（3份），市政府督查室（1份）
